

Г. С. Васильченко, аспірант

Одеський національний університет,
кафедра кримінально-правових дисциплін та судово-правоохоронних органів,
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

СТРАХ ПЕРЕД ПРЕСТУПНОСТЮ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Статья посвящена анализу проблемы страха перед преступностью с позиций уголовно-правовой науки и психологии, рассматривает причины, особенности проявления и значение этой проблемы для современного общества.

Ключевые слова: страх, преступность, средства массовой информации, жертва, психология.

Страх стать жертвой преступления представляет большую социальную проблему во многих странах мира. И если эта проблема ранее не вызывала особенного интереса у представителей уголовно-правовой теории и практики, то с развитием криминологии (а в особенности виктимологии) исследования в этой области стали проводиться достаточно часто. Это объясняется, однако, не только прогрессом в развитии современной виктимологии, но и специфичностью самой проблемы. Во-первых, страх перед преступностью, является одним из ее последствий, с другой стороны оказывает влияние на саму преступность, ее состояние и динамику развития. Во-вторых, особый интерес вызывает изучение механизма и причин возникновения самого состояния страха, как особенности эмоциональной сферы человеческой психики перед таким специфичным явлением как преступность.

Следует отметить, что большая часть таких исследований проводится в странах Западной Европы и в США. Например, библиографический указатель Национального института юстиции США насчитывает более двух тысяч наименований работ, связанных с исследованием проблем страха перед преступностью.

К сожалению, в отечественной науке этой проблеме уделяется гораздо

меньше внимания, хотя ее актуальность не подлежит никаким сомнениям.

Говоря о страхе перед преступностью, нельзя не остановиться на некоторых особенностях страха как такового, страха, как одной из интереснейших человеческих эмоций.

Страх, являясь эмоцией, свойственной человеку с момента рождения и сопровождающей его в течение жизни, тем не менее, постоянно трансформируется. Это связано с тем, что на "базовые" (врожденные) человеческие страхи накладываются так называемые культурные страхи, являющиеся результатами обучения. Таким образом, существование страха перед преступностью основывается на естественном человеческом страхе перед неизвестными предметами и людьми, является производным от природного стимула страха — новизны. На эти природные страхи "накладываются" страхи, обусловленные опытом социализации.

Страх является неизбежной принадлежностью жизни человека. Постоянно изменяясь, он сопровождает его от рождения до смерти. История человечества от прошлого до настоящего состоит из попыток преодолеть, уменьшить, пересилить или обуздать страх. Хотя страх и неотступно пронизывает нашу жизнь, это не обязательно означает, что мы продолжительное время осознаем его.

Он может возникать в сознании лишь на мгновение, концентрируясь на внутренних и внешних переживаниях. Мы имеем склонность с помощью различной развивающейся техники смягчать, успокаивать и отрицать страх. Страх существует независимо от культуры и уровня развития народа или его отдельных представителей; единственное, что изменяется, — это объекты страха. Если раньше человек испытывал страх перед силами природы, будучи беззащитным перед нею, перед угрожающими демонами и могущественным Богом, то теперь мы боимся самих себя. Представляется иллюзией, что прогресс и в равной степени регресс имеют влияние на наши страхи. Но следствием (прогресса или регресса) являются новые страхи. Переживание страха содержится в самом нашем существовании.

Почти неизменными объектами страха в течение тысячелетий оставались страх темноты, смерти, бедности, страх перед преступниками; чуть меньше стали пугать людей природные явления и некоторые болезни, с которыми научилась бороться медицина.

В конце 1989 года группа социологов разработала программу исследования под условным названием "Советский человек", в рамках которой были определены темы наиболее актуальных страхов населения страны. В процентах от числа опрошенных, на вопрос: "Чего вы больше всего боитесь?" картина выглядела следующим образом (в сокращении):

- 1) болезни близких — 60%
- 2) войны — 48%
- 3) стихийных бедствий — 42%
- 4) болезней — 41%
- 5) старости — 30%
- 6) произвола властей — 23%
- 7) боли, мучений — 19%
- 8) бедности — 17%
- 9) собственной смерти — 15%
- 10) преступников — 15%
- 11) гнева Божьего — 8% [1, 7].

Как видим, на первых пяти позициях в этом списке страхи общечеловеческие, с которыми никакой прогресс не справится. Во "втором ряду" занимают

места страхи, которые именно с этим прогрессом и связаны. Примечательно, что в нашем обществе конца 80-х годов страх перед произволом властей (усиленный опасениями насчет возврата к массовому террору) распространен больше, чем страх перед преступниками. Как показал анализ, с ростом образования ослабевают страхи "первого ряда", а также страх гнева Божьего, зато растут страхи перед болью, унижениями, произволом, репрессиями, то есть перед искусственно созданными социогенными факторами.

Когда спустя несколько лет — в 1992 году — опрос повторили, выяснилось, что картина актуальных страхов несколько изменилась. Чаше всего тогда людей тревожило будущее детей, на втором месте оказался страх перед преступностью, затем страх возврата к массовым репрессиям, голоду, анархии. Как видим, страх перед преступностью значительно возрос и стал для человека значительно актуальней, чем, например, страх старости или болезни.

Существование страха перед преступностью, как своеобразной формы общественного сознания, вызвано различными социальными причинами: социальными изменениями в обществе, структурой общественных отношений, образом жизни, занятостью, жилищными условиями, средствами массовой информации. На индивидуальном уровне играет важную роль личностные особенности человека, связанные с его предрасположенностью, особенностям восприятия, мышления.

Каковы причины этого страха? Во-первых, исконен человеческий страх перед всем, ему неизвестным, а преступность, несмотря на все исследования, для обычного человека такой и остается; во-вторых, страх за свою жизнь в случае насильственного преступления; в-третьих, страх потерять какую-либо собственность; в-четвертых, страх быть обманутым и, тем самым, поставить под сомнение свою значительность; в-пятых, страх быть униженным преступником; в-шестых, страх перед возможной оглаской преступления (если оно заде-

вает честь и достоинство человека). Как видим, страх перед преступностью вполне обоснован логически и каждый человек имеет основания испытывать подобный страх [2, 218]. Однако, в последнее время мы часто наблюдаем страх перед потенциальной возможностью стать жертвой преступления гипертрофируется до патологического уровня. Патологический страх перед преступностью выражается в панике, навязчивых фобиях стать жертвой, в восприятии любого окружения как социально опасного, в неадекватных агрессивных реакциях. В психологии такой страх еще называют фатальным. М. Литвак пишет: "Страхи могут возникнуть тогда, когда имеется угроза для физического существования субъекта. Когда они становятся чрезмерными, человек без всяких на то оснований начинает бояться простудиться, пострадать от хулиганов и т.д. Если человек эти страхи не преодолевает, случится именно то, чего он опасается" [3, 47–49]. Некоторые люди прямо-таки притягивают к себе криминальные ситуации — некоторые женщины чаще других становятся объектом сексуального насилия, некоторые мужчины — жертвами хулиганских нападений и т.д. Психологи установили, что человек, боящийся преступников, как бы подает им невербальные сигналы, свидетельствующие о страхе, а преступники безошибочно "считывают" их и, конечно, выбирают тех, кто наилучшим образом подходит на эту роль. Напряженная поза, сторбленные плечи, пугливый взгляд, неуверенный голос — эти и другие признаки сигнализируют преступникам, что перед ними робкий, слабый человек.

Кроме того, человек, многократно проигрывающий у себя в голове какую-то неблагоприятную для себя ситуацию, фактически составляет для себя своеобразную программу поведения, которой впоследствии будет инстинктивно следовать. Если десять или двадцать раз повторить про себя "Я стану жертвой бандитского нападения", то человек в своем подсознании тем самым создает

сценарий подобного события, а раз есть сценарий, то рано или поздно соответствующая пьеса будет сыграна. Психологи называют такие явления самосбывающимися прогнозами. Таким образом, очевидно, что подобный патологический или фатальный страх стать жертвой преступления является криминогенным фактором и во многом способствует его совершению. В связи с этим необходимо отметить, что на формирование подобных состояний как отдельных людей, так и общества в целом оказывает влияния СМИ. Г.И. Шнайдер в своих работах (1994), посвященных криминогенному влиянию средств массовой информации, показал возможность использования СМИ в манипуляции общественным сознанием и формированием уголовной политики. Однако, вопрос о криминогенном (антикриминогенном) значении СМИ является настолько интересным и неоднозначным, что заслуживает отдельного освещения.

Современные исследования данной проблемы позволяют сделать вывод о том, что страх перед преступностью порождает саму преступность; и СМИ в этом процессе играют далеко не последнюю роль. Страх вызывает чувство уверенности у преступника и чувство беспомощности у жертвы. Мы, например, являемся свидетелями того, как волна страха, подогреваемая средствами массовой информации, захлестнула население огромной страны (имеется в виду страх жителей Российской Федерации перед терактами, связанными с войной в Чечне). Это яркое подтверждением того, что у страха нет границ ни территориальных, ни в силе воздействия на психику человека.

Таким образом, страх перед преступностью — комплексное явление, тесно соприкасающееся с целым рядом самостоятельных наук, таких как психология, социология, криминология, уголовное право. Изучение этой проблемы интересно не только в теоретической плоскости, но и важно для формирования уголовно-правовой политики государства.



Література

1. Щербатых Ю.В. Психология страха. — М.: Эксмо-пресс, 2000. — 410 с.

2. Туляков В.А. Виктимология (социально-криминологические проблемы) — Одесса , 2000. — 357 с.

3. Литвак М. Если хочешь быть счастливым. — Ростов-на-Дону: Феникс, 1995.

Г. С. Васильченко

Одеський національний університет,
кафедра кримінально-правових дисциплін та судово-правоохоронних органів,
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

**СТРАХ ПЕРЕД ЗЛОЧИННІСТЮ
В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ**

РЕЗЮМЕ

Страх перед злочинністю є комплексною проблемою сучасного суспільства, обумовленою страхом людини перед невідомим та деякими соціальними причинами, особистісними особливостями людини.

Ключові слова: страх, злочинність, засоби масової інформації, жертва, психологія.